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ATA DA SEPTUAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA CIVIL DA UNIDADE 

VARGINHA – CEFET MG. 

 

Aos cinco dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, reuniram-se na Sala 

Virtual (https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/luciana-alvarenga-santos) os membros do 

Colegiado do Curso de Engenharia Civil da Unidade Varginha do CEFET-MG, sob a presidência da 

Coordenadora do Curso, Profª Luciana Alvarenga Santos. Membros do Colegiado presentes: Prof. 

Aellington Freire de Araújo, Prof. Armando Belato Pereira, Prof. Luiz Laércio Lopes, Prof. 

Raphael Lúcio Reis dos Santos, Profª Valéria Antônia Justino Rodrigues e o discente Carlos 

Henrique Costa Vieira. Também presente a Assistente em Administração Vívian Pala Ribeiro. 

Depois de constatada a existência de quórum regulamentar, a presidente deu início à reunião de Pauta:  

1. Aprovação da Ata nº 070/2021 (enviada anteriormente por e-mail): Ata aprovada por 

unanimidade. 2. Formalização/finalização do estágio da aluna Kezya Milena: Prof. Armando 

relatou que a aluna Kezya, anteriormente, havia começado um estágio como obrigatório. Porém, a 

relação da aluna com o Supervisor não estava sendo boa, culminando na saída da aluna e quando ela 

tenta contato com o Supervisor para encerrar o contrato de estágio, não consegue, pois este, não 

possibilita nenhuma forma de contato. Prof. Armando informou que a aluna enviou um e-mail, 

relatando todas as tentativas de contato para finalização do contrato, que segundo a aluna, é a única 

pendência com a empresa, sem obter êxito em nenhuma delas. Prof. Armando também destacou que 

esteve em contato com o servidor Roger Fernandes – Setor de Estágio do Campus e com Pedro 

Souza – Coordenador de Programas de Estágio / BH, que mencionou nunca ter visto um caso assim. 

Prof. Armando sugeriu trazer o assunto ao Colegiado para que os membros pudessem avaliar, para 

considerar esse estágio obrigatório como cancelado. E havendo a aprovação do Colegiado, registrado 

em ata, poderiam solucionar a situação. A presidente abriu espaço para discussão e votação para que 

o Colegiado aprovasse a rescisão de contrato de estágio da aluna. Todos os membros de acordo. A 

presidente informou que uma cópia da ata desta reunião, será encaminhada ao servidor Roger para 

que o documento conste no processo e todo o trâmite seja finalizado. 3. Situação do Estágio - 

Respostas dos Memorandos: A presidente relatou que após o envio do Memorando a respeito da 

situação do estágio da Graduação, obteve retorno da Direção do Campus e da Diretoria de Extensão, 
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conforme compartilhados anteriormente. E a respeito do que possa ser o motivo de não ter recebido 

o retorno da Profª Danielle Marra - Diretoria de Graduação – DIRGRAD, pois ela se encontrava de 

férias, assim como a Profª Carla Chamon, Diretora de Educação Profissional. A presidente perguntou 

se os demais entendiam a situação como resolvida. Prof. Armando relatou que esteve em contato 

com o servidor Roger que disse não ter passado por nenhum treinamento. O Prof. Armando relatou 

como a falta de treinamento pode interferir no desenvolvimento das atividades rotineiras, mas que as 

coisas estão melhorando e citou que nas últimas semanas, Roger cadastrou 15 processos de estágio 

da graduação no sistema; enquanto o servidor Anderson havia cadastrado 02 processos durante todo 

esse tempo. Prof. Armando mencionou que a questão do Memorando, causou desgastes a eles 

mesmos, pois enviaram o documento, reportando toda a situação e sobre o servidor iniciar sem 

treinamento, e ainda sim, o servidor, não teve treinamento. A presidente perguntou se alguém teria 

alguma sugestão e Prof.  Raphael sugeriu o envio de um e-mail, à Diretoria de Extensão, reforçando 

a necessidade de o servidor Roger passar por um treinamento para o melhor desempenho de suas 

atividades. Quanto ao envio do e-mail, em nome do Colegiado do Curso, todos de acordo com o 

envio ao Prof. Flávio Cardeal e ao servidor Pedro Souza. 4. Aprovação das disciplinas a serem 

ofertadas em 2021.2: A presidente compartilhou uma planilha com as disciplinas para o próximo 

período, conforme retorno dos Departamentos. A presidente relatou que, neste semestre, houve um 

grande problema das Coordenações de Cursos com os Setores de Registros quanto ao cadastro das 

disciplinas no sistema. Deste modo, a DIRGRAD optou, neste semestre, de deixar a cargo dos 

Coordenadores, o cadastro das disciplinas; tendo a equipe da TI – Tecnologia da Informação liberado 

aos Coordenadores a função dentro do SIGAA. Também mencionou que no início do período ela e 

a servidora Vívian precisaram retificar alguns horários que haviam sidos cadastrados pelo Registro. A 

DIRGRAD enviou um calendário com os prazos das etapas e a presidente mencionou que, por 

antemão, verificou com os Departamentos e diante das informações recebidas, apresentou a planilha 

com as disciplinas, com o número de vagas, com os horários previamente definidos, conforme antes 

do ERE. Informou que na próxima terça-feira à tarde, será discutido o horário a ser utilizado no 

próximo semestre e após definição, ela e a servidora Vívian farão os cadastros das disciplinas com 

seus respectivos horários no SIGAA. A presidente relatou que as disciplinas práticas constam como 

20 vagas, pensando no possível retorno ao presencial, mas estes números podem ser revistos. Prof. 

Aellington, sobre o número de vagas, diante da situação de pandemia, disse que colocar 50 vagas 
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poderia ser complicado. A presidente informou que poderiam colocar 40 vagas, e se necessário, 

poderiam depois aumentar. Abaixo, relação das disciplinas apresentadas: 

1° Período  

Nome da disciplina Professor  Tipo Número de Vagas  

Cálculo I Nilton Obrigatória 50 

Contexto Social e Profissional do Enge-
nheiro Luciana A. Santos Obrigatória 50 

Geometria Analítica e Álgebra Vetorial Mike Ferreira  Obrigatória 50 
 

Química Aplicada Telles Cardoso Obrigatória 50  

Laboratório de Química Aplicada Telles Cardoso Obrigatória 20 - Turma 1  

20 - Turma 2  

Desenho Técnico Luciana Teixeira Obrigatória 
20 - Turma 2  

20 - Turma 1  

Português Instrumental I Edilaine Toledo Obrigatória 50  

Tópicos Especiais em Matemática: funda-
mentos Hellen Lima Optativa 50 

 

  
 

2° Período   

Nome da disciplina Professor  Tipo Número de Vagas   

Desenho Arquitetônico Luciana Teixeira Obrigatória 
20 - Turma 1  

20 - Turma 2  

Desenho Auxiliado por computador Luiz da Guia Obrigatória 
20 - Turma 2  

20 - Turma 1  

Metodologia Científica Cíntia Obrigatória 50  

Cálculo II André Obrigatória 50  

Física I Luiz Laércio Obrigatória 
35 - Turma 1  

35 - Turma 2  

Laboratório de Programação I 
Marcelo Mussel 

Obrigatória 
20 - Turma 1  

Weider Pereira 20 - Turma 2  

Programação de Computadores I Weider Pereira Obrigatória 50  

Topografia Lorena Gomes Obrigatória 50  

Tópicos Especiais em Química: Química 
geral aplicada à engenharia  

Telles Cardoso Optativa 50 
 

 

  
 

3° Período   

Nome da disciplina Professor  Tipo  Número de Vagas  

Estatística Douglas Tavares Obrigatória 50  

Cálculo III 
Nilton - Vespertino Obrigatória 50  

Nilton - Noturno Obrigatória 50  
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Álgebra Linear André Obrigatória 50  

Física II Luiz Laércio Obrigatória 40  

Física Experimental I Pedro Duarte Obrigatória 
20 - Turma 1  

20 - Turma 2  

Laboratório de Programação II Daniel Lago Obrigatória 
20 - Turma 2  

20 - Turma 1  

Topografia II Lorena Gomes Obrigatória 50  

Programação de Computadores II Daniel Lago Obrigatória 50  

Tópicos Especiais em Matemática Apli-
cada: Introdução à Matemática Financeira 

Douglas Tavares Optativa 50 
 

 

  
 

4° Período   

Nome da disciplina Professor  Tipo  Número de vagas  

Cálculo IV Hellen Lima Obrigatória 50  
 

Estática  Aellington Freire Obrigatória 50  

Geologia Aplicada à Engenharia Denise Urashima Obrigatória 50  

Métodos Numéricos e Computacionais Douglas Tavares Obrigatória 50  

Física Experimental II Raphaella Cabral Obrigatória 50  

Física III Luiz Laércio Obrigatória 40  

Inglês Instrumental I Cíntia Cherubino Obrigatória 50  

  
 

5° Período   

Nome da disciplina Professor  Tipo Número de vagas  

Introdução à Segurança no Trabalho Valéria Rodrigues Obrigatória  50  

Resistência dos Materiais I Carlos Castro Obrigatória  50  

Teoria das Estruturas I Armando Belato Obrigatória  50  

Filosofia da Tecnologia Diógenes Galdino Obrigatória  50  

Fenômenos dos Transportes Valéria Rodrigues Obrigatória  50  

Informática Aplicada a Engenharia  Daniel Lago Optativa 50  

Inglês Instrumental II Cintia Cherubino Optativa 50  

  
 

6° Período   

Nome da disciplina Professor  Tipo  Número de vagas  

Hidráulica Valéria Rodrigues Obrigatória 50  

Projeto Arquitetônico Luciana Teixeira Obrigatória 50  
 

Materiais de Construção I Mag Guimarães Obrigatória 50  

Resistência dos Materiais II Guilherme Palla Obrigatória 
50 - Turma 1  

50 - Turma 2  
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Teoria das Estruturas II Aellington Freire Obrigatória 50  

Mecânica dos Solos I Armando Belato Obrigatória 50 
 

 

  
 

7° Período  

Nome da disciplina Professor  Tipo Número de vagas  

Concreto Armado I Aellington Freire Obrigatória 50  

Elementos de Planejamento de Transpor-
tes Raphael Santos Obrigatória 50 

 

Estruturas de Aço Lorena Soares Obrigatória 50  

Materiais de Construção II Luciana Santos Obrigatória 50  

Tecnologia das Construções I Mag Guimarães Obrigatória 50  

Mecânica dos Solos II Denise Urashima Obrigatória 50  

Tópicos Especiais em Geotecnia:  Geos-
sintéticos aplicados em engenharia civil 

Denise Urashima Optativa 50 
 

 

  
 

8° Período   

Nome da disciplina Professor  Tipo Número de vagas  

Economia Aplicada à Engenharia Eduardo Carvalho Obrigatória 50  

Estradas I Raphael Santos Obrigatória 50  

Concreto Armado II Guilherme Palla Obrigatória 50  

Tecnologia das Construções II Mag Guimarães Obrigatória 50  

Obras de Terra e Encoramento  Armando Belato Optativa 50  

Tópicos Especiais em Materiais: Automa-
ção Predial 

Paulo Henrique  Optativa 18  

  
 

9° Período   

Nome da disciplina Professor  Tipo  Número de vagas  

Estradas II Raphael Santos Obrigatória 50  

Fundações  Armando Belato Obrigatória 50  

Instalações Hidráulicas e Sanitárias Valéria Rodrigues Obrigatória 50  

Introdução à Sociologia Carlos Rocha Obrigatória 50  

Metodologia da Pesquisa Denise Urashima Obrigatória 50  

  
 

10° Período   

Nome da disciplina Professor  Tipo Número de vagas  

Estruturas de Madeira Lorena Soares Obrigatória  50  

Instalações Elétricas Prediais Egídio Leno Obrigatória  50  

Planejamento e Controle de Obras  Lorena Soares Obrigatória  50 
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TCCI Luciana Santos Obrigatória  50  

Tópicos Especiais em Geotecnia: Projeto e 
Dimensionamento de Elementos Estrutu-
rais de Fundações 

Armando Belato Optativa 50  

  
 

11° Período   

Nome da disciplina Professor  Tipo Número de vagas   

Introdução ao Direito Carlos Rocha Obrigatória 50  

TCCII Luciana Santos Obrigatória 50  

Gestão da Qualidade Eduardo Carvalho Obrigatória 50  

Estágio supervisionado Armando Belato Obrigatória 50  
 

Após todos verificarem a planilha, o discente Carlos Henrique mencionou não ter visto as disciplinas 

de Hidrologia e Saneamento, antes lecionadas pela Profª Nayara Avelar que está de licença-

maternidade. A presidente perguntou à Profª Valéria a respeito, que entrou em contato durante a 

reunião com a docente citada, informando que a Profª Nayara retornará em dezembro. Prof. 

Aellington mencionou que a Profª Nayara retornando, no meio do período, teria a possibilidade de 

abrir as disciplinas. A presidente também sugeriu deixar essas disciplinas remotas, por mais um tempo, 

para abranger maior número de alunos e pediu ao discente Carlos Henrique para fazer um 

levantamento de quantos alunos precisam dessas disciplinas para se formarem. Quanto a oferta de 

50 ou 40 vagas, a presidente verificou com os demais e o Prof. Aellington sugeriu deixar, por 

enquanto, conforme enviado pelos departamentos. Todos de acordo com a planilha. A presidente 

informou que encaminhará a planilha a todos. 5. Aprovação de Banca de Trabalho de Conclusão 

de Curso: A presidente compartilhou a relação da composição das Bancas de TCC, conforme abaixo, 

para aprovação; recordando a necessidade de haver um membro externo. Todas as bancas foram 

aprovadas pelos membros. 

Banca 1 Discente: Luana Abreu Araújo 
Título: A importância dos controles tecnológico e de qualidade na engenharia civil: 
Estudo de caso 
Data de defesa: 16/08/2021 
Membros da Banca: 
- Orientadora: Profa. Me. Mag Geisielly Alves Guimarães; 
- Membro do CEFET-MG Varginha: Profa. Dra. Denise de Carvalho Urashima; 
- Membro Externo do CEFET-MG, Campus II: Prof. Dra. Cristina Guimarães César. 
Referente à defesa da discente Luana, solicita-se ainda a aprovação da defesa de TCC 
a ser realizada no dia 16/08/2021 (antecipação de defesa). A discente foi contemplada 
com uma bolsa de estudos em uma Instituição de Pesquisa de Madri e cujo início será 



 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS 
DIRETORIA DE GRADUAÇÃO 

ENGENHARIA CIVIL – UNIDADE VARGINHA 
 

180 
 

em 01 de outubro de 2021, conforme documento em anexo. Assim sendo, a referida 
antecipação visa auxiliar à discente no cumprimento das atividades acadêmicas em 
tempo hábil. Destaca-se que o TCC se encontra na versão final para defesa. 

Banca 2 Discente: Henrique Comba Gomes 
Título: Propriedades de concreto produzidos com agregados de resíduos de construção 
e demolição 
Data prevista de defesa: 23/08/2021 
Membros da Banca: 
- Orientadora: Profa. Me. Mag Geisielly Alves Guimarães; 
- Membro do CEFET-MG Varginha: Profa. Dra. Denise de Carvalho Urashima;  
- Membro Externo da Universidade Federal de Lavras: Prof. Dr. Lucas Henrique Pe-
drozo Abreu. 

Banca 3 Discente: Thalita Bruna Oliveira 
Título: Plano de concretagem como medida mitigadora de patologias construtivas em 
estruturas de concreto armado 
Data prevista de defesa: 30/08/2021 
Membros da Banca: 
- Orientadora: Profa. Me. Mag Geisielly Alves Guimarães; 
- Co-orientadora: Profa. Dra. Denise de Carvalho Urashima; 
- Membro do CEFET-MG Varginha: Prof. Dr. Luiz Pinheiro da Guia; 
- Membro Externo do Centro Universitário do Sul de Minas - UNIS/MG: Prof. Me. 
Tiely Zurlo Mognhol. 

Banca 4 Discente: Luís Eugênio Ferreira Azevedo 
Orientador (a): Profª Dra Valéria Antônia Justino Rodrigues 
Coorientador (a): Profª Dra Nayara Vilela Avelar; 
Membro interno da banca: Profª Dra Luciana Alvarenga Santos;  
Membro interno da banca: Profº Dr Paulo César Mappa;   
Membro externo da banca: Profº Dr Wagner Francisco Marinho da Silva. 

Banca 5 Discente: Vinicius Freire Fagundes 
Orientador (a): Profª Dra Valéria Antônia Justino Rodrigues; 
Coorientador (a): Profº Dr Armando Belato Pereira; 
Coorientador (a) e membro externo da banca: Engº:  Antonicelli Carlos da Silva (Pre-
feitura Varginha); 
Membro interno da banca: Profª Dra Luciana Alvarenga Santos; 
Membro interno da banca: Profº Dr Aellington Freire de Araújo. 

Banca 6 Discente: Ana Carolina Rodrigues Ferreira 
Orientador (a): Profª Dra Valéria Antônia Justino Rodrigues; 
Coorientador (a): Profª Dra Nayara Vilela Avelar; 
Membro interno da banca: Profª Dra Luciana Alvarenga Santos;  
Membro interno da banca: Profª Msc Mag Geisielly Alves Guimarães; 
Membro interno da banca: Profº Dr Aellington Freire de Araújo; 
Membro externo da banca: Profª Msc Lívia Cristina Oliveira Lana (Campus BH). 

 

Informes: A presidente informou que criou dentro da página do curso, uma aba para divulgação para 

os discentes de todas as oportunidades de estágio recebidas. Nada mais havendo a tratar, a presidente 

encerrou a reunião, cuja ata depois de lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.  
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Varginha, 05 de agosto de 2021. 

Aellington Freire de Araújo 

Armando Belato Pereira 

Carlos Henrique Costa Vieira 

Luciana Alvarenga Santos 

Luiz Laércio Lopes 

Raphael Lúcio Reis dos Santos 

Valéria Antônia Justino Rodrigues 
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FOLHA DE ASSINATURAS

Emitido em 23/08/2021

ATA Nº 22/2021 - CAAVG (11.64.01) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 23/08/2021 12:03 )
AELLINGTON FREIRE DE ARAUJO

PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO

CECVG (11.51.23)

Matrícula: 1330465

 (Assinado digitalmente em 23/08/2021 15:23 )
ARMANDO BELATO PEREIRA

PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO

DCECVG (11.64.04)

Matrícula: 3059228

 (Assinado digitalmente em 23/08/2021 10:40 )
LUCIANA ALVARENGA SANTOS

COORDENADOR - TITULAR

CECVG (11.51.23)

Matrícula: 1569762

 (Assinado digitalmente em 24/08/2021 14:41 )
LUIZ LAERCIO LOPES

PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO

DFGVG (11.64.03)

Matrícula: 2120137

 (Assinado digitalmente em 23/08/2021 09:53 )
RAPHAEL LUCIO REIS DOS SANTOS
PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO

DCECVG (11.64.04)

Matrícula: 2692812

 (Assinado digitalmente em 31/08/2021 08:46 )
VALERIA ANTONIA JUSTINO RODRIGUES

PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO

DCECVG (11.64.04)

Matrícula: 1458091

 (Assinado digitalmente em 28/10/2021 09:16 )
Carlos Henrique Costa Vieira

DISCENTE

Matrícula: 201718120265
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